



PATRIK PODSTAVEK

Farma inšpirovaná niekoľkými zahraničnými farmármi z Anglicka, Rakúska a Nemecka.

Identifikačné údaje:

Meno: Patrik Podstavek

Miesto podnikania: Oravská Lesná, Slovakia

Veľkosť farmy: 55 ha

Rok založenia: 2019

Hlavné aktivity: chov hovädzieho dobytku

Web / Facebook / Twitter:

Farma Patrika Podstavka sa nachádza v Oravskej Lesnej. Je to najchladnejšia obec na Slovensku kde je snehová prikrývka pol roka. Chovať mäsový dobytok bez ustajnenia vonku celoročne je preto výzva.

Dôvodom pre začatie podnikania v poľnohospodárstve bolo predovšetkým vycítenie príležitosti na trhu. V katastri bolo veľa pôdy neobhospodarovanej a zanedbanej, ktorú miestne JRD nechcelo obrábať, kvôli horšej bonite a dostupnosti veľkou mechanizáciou. Taktiež zavážila túžba pracovať doma. V súčasnosti farma hospodári na ploche 55 ha lúk a pasienkov (20 ha pasienky, 35 ha lúky na krmivo).

Do roku 2019 fungovali ako malá gazdovská rodina (dedičstvo po rodičoch Patrikovej manželky), následne sa rozhodli, že skúsia chovať vo väčšom. Obišli ľudí, ktorí vlastnia pôdu, na ktorej by mohli fungovať, stretli sa od nich s veľkou podporou. Prvotné investície ako kúpa dobytku a techniky zainvestovali z vlastných zdrojov. Potom začali s investíciami pomáhať aj dotácie z EÚ (priame platby). Doteraz dokázali dať dokopy 25 kusov dobytku a splatiť takmer všetky dlhy.

Ich cieľom je stabilizovať chov na cca 20 ks dojčiacich kráv, od ktorých vedú priemerne ročne "vyprodukovať" 18 ks teliat. Odbyt realizujú formou predaja živých teliatok (cca 12-mesačné) ďalším chovateľom – majú skúsenosť s obrovským dopytom miestnych – drobných farmárov na kúpu týchto zvierat. Títo farmári si teliatko rok dochovávajú a zužitkujú na vlastnú spotrebu. Predstava je polovicu teliat predat' do ďalšieho chovu v regióne Orava a druhú polovicu spracovať na bitúnku a mäso predat' v okolí miestnym. Doteraz sa stretli s veľkým záujmom o toto mäso. Dopyt prevažuje ponuku mäsa. Všetka produkcia ostáva v tomto regióne, nič nechcú predávať do zahraničia.

Patrik začal súbežne chovať s kamarátom a vzájomne si pomáhajú, či už s prácou s dobytkom (manipulácia, telenie) alebo v lete pri príprave krmovín. Ich činnosť priťahuje veľa mladých chlapcov, ktorých zaujímajú stroje, zvieratá, celkovo poľnohospodárstvo. Chcú vytvoriť značku "erdutskí gazdovia", ktorá by ich zastrešovala z pohľadu propagácie a marketingu ich činnosti. Jednoducho chcú pritiahnuť viac mladých, či už budúcich chovateľov alebo robiť osvetu svojim produktom (domáce mäso) v okolí. Majú inšpiráciu niekoľkých zahraničných farmárov z Anglicka, Rakúska a Nemecka a veria, že to bude osožné a zaujímavé. Zatiaľ sa im to darí, svojím spôsobom chovu ovplyvnili ďalších troch chovateľov – mladých ľudí, ktorí začali s chovom mäsového dobytku na Orave.

Zámerom do budúcnosti je zefektívniť procesy pasenia a welfare zvierat (strip grazing, smart farming a sledovanie zvierat, manipulačná ohrada), vybudovať zakryté zimovisko so suchou podstielkou (eliminácia blatistých daždivých období, zlepšenie podmienok kráv a ich teliatok). Chcú taktiež do 3 rokov prejsť do ekologického poľnohospodárstva (väčšinu podmienok už spĺňajú teraz).



V tomto poľnohospodárskom podniku pôsobí už niekoľko generácií. Patrik má tri dcéry, takže verí, že aspoň jednu zaujme pokračovanie vo farmárčení.

Foto:

